Installations solaires : Information et conseimensionnement — Cours et conférences — Systéemastoconstruction — Chantiers pédagogiques

Conférence de presse Fassa — Ollon 16.09.11
Pascal Cretton/Sebasol

BON a SAVOIR

Carnet de demolition d'idées recues

Ce document sera mis en ligne btip://www.sebasol.ch/presse.asp




Introduction

Sebasol est une association orientée vers la peatig I'autonomie
technique, qui promeut et soutien avec succesotanstruction
solaire thermique depuis 15 ans. Nous étendongsept son activité
dans d'autres domaines vitaux pour notre avemusg, tout en restant
concret dans notre pratique. Cet ouvrage en estlusgation.

Il n'y a ci-apres que quelques modestes calculteNseul mérite est
d'avoir oseé les faire. Et nous avons ose les faree que notre salaire
ne dépend pas du fait que vous soyez heureux @éaiesdre.

lls peuvent servir a mieux comprendre le concepffidacité
énergétique, faire de meilleurs choix de vie ou réaovation,
argumenter contre les défenseurs des énergietefossidu nucléeaire,
considerer les finalités de l'activité humaine d'umaniere moins
hors-sol, réaliser que l'avenir n'‘est pas la poiersdes logiques
existantes mais la perception d'un destin souHaittlrespectueux de
notre nature.

S'il n'atteint, méme en partie, qu'un seul de dmsctifs, il aura éte
utile.
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J'ai entendu dire ou je répete que
Une machine qui utilise de I'électricité pour faiela chaleur
a partir d'énergie renouvelable économise de bpméossile

De loin pas toujours vral

POURQUOI ?

L'électricité vient du réseau

Dans le réseau, les électrons sont tout mélangeés

Dans le réseau, les électrons viennent de touteolie

=> dans le réseau, I'électricité n'est PRESQUE &Af&gine renouvelable

Il faut de IEnergie Non Renouvelable (pétrole/ gaz/ charbon/ nucléairENR) a la
source pour faire I'électricité a la prise.

En Suisse, avec l'import-export, le rapport ENReEieité vautTROIS (3 d'ENR au
départ pour 1 d'électricité a la prise), en Eunm@squejuatre

=> seule une machine dont le rapport gain de chaanmuel par I'ENR annuelle
dépensée pour I'électricité (dit COPa_ENR) dépagsagne de I'énergie fossile. Mais si
on ne dépasse pas 5, ¢ca ne vaut pas la peinewisstissement, surtout si la machine est
chére et/ou compliquée.

EXEMPLES (en Suisse)

Une Pompe a Chaleur (PAC) a air produit 3 de chaeec 1 d'électricité => 3 de
chaleur avec 3 d'ENR => le rapport est de 1 =>agmg RIEN

Une Pompe a Chaleur (PAC) a sondes géothermiqumhiiprd de chaleur avec 1
d'électricité => 4 de chaleur avec 3 d'ENR => |gpmat est de 1.33 => ca gagne UNE
MISERE

Un poéle hydraulique a blches qui chauffe une mamur 10'000 kwh (1000 L de
mazout) avec du bois de la forét utilise enviro RWh d'électricité pour le (mauvais)
circulateur sur I'année => 10'000 de chaleur a@€cdENR => le rapport est de 17 (dix
sept) => ca gagne VRAIMENT

Une ventilation simple décentralisée en servicede/3'année remplace 1700 kwWh de
chauffage et utilise 100 kwWh d'électricité => 1"##chaleur (par économie) avec 300
d'ENR => le rapport est de 5.6 => ¢ca gagne PAS ENPR

Une mauvaise ventilation centralisée en serviced&/Bannée remplace 2'300 kWh de
chauffage et utilise 300 kWh d'électricité => 2'chaleur (par économie) avec 900
d'ENR => le rapport est de 2.6 => ¢ca gagne PIETRE

Une top niveau (sur dépliant publicitaire!) vertida centralisée en service 1/3 de
I'année remplace 2'700 kWh de chauffage et utlli€ekWh d'électricité => elle produit
(par économie) 2'700 de chaleur avec 450 d'ENRe=rapport est de 6 => ca gagne
PAS ENORME
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» Une installation solaire thermique pour I'ECS pone famille de 4 personnes produit
3'000 kwWh dans l'eau chaude et utilise 50 kWh dgtété => elle produit 3'000 de
chaleur avec 150 d'ENR => le rapport est de 2@ym> ca gagne ENORME

» Une installation solaire thermique pour I'ECS aippoint chauffage pour habitat
individuel produit 6'500 kWh de chauffage et uéli$00 kWh d'électricité => elle
produit 6'500 de chaleur avec 300 d'ENR => le rappst de 22 => (vingt deux) => ca
gagne ENORME

LES CRITERES DE SEBASOL

COPa_ENREconomise de [I'énergLe faire ?

fossile ?
<1 NON NON c'est d6UICIDE
<2 UNE MISERE NON c'est ddRETEXTE a VENDRE
<5 PIETRE NON on peut faire mieux AUTREMENT |ou
AILLEURS
<10 PAS ENORME oui si la machine a une UTILITE EN PLLU

(hygiene de l'air, protection bruit etc.)

<20 VRAIMENT
2 20 ENORME

ET L'ELECTRICITE PHOTOVOLTAIQUE ?

Elle peut améliorer les choses a condition d'éM®HTTEMENT utilisée dans la
machine. Exemple : une PAC fonctionnant SEULEMENTéBectricité photovoltaique
POURRAIT économiser bien plus d'énergie fossileisraartout si on pouvait STOCKER
L'ELECTRICITE PHOTOVOLTAIQUE DE L'ETE A L'HIVER. Ca'est pas le cas pour
I'instant. Les panneaux photovoltaiques produigepgine I'hiver => c'est de I'électricité
non photovoltaiqgue FOSSILE qui est utilisée parRéCs I'hiver, quand les besoins de
chauffage sont maximaux.

QUELLES POSSIBILITES D'AMELIORATION ?

= Les PACs peuvent passer d'un COPa de 3-4 a 51a @auNE CHANGE RIEN AU
PROBLEME : ca reste UNE MISERE comparé a d'auadisns

» Les ventilations n'ont pratiguement plus de margmélioration.

» Les poéles hydrauliques et les installations sedathermiques pourront atteindre des
rapports COPa/ENR de 50 (cinquante) a I'avenir]‘aarélioration desirculateurs et
desstratégies de stockage/soutirage de la chale(et non des capteurs !).

» L'isolation des batiments et les modes de vie fiMfaains/ conviviaux n'‘ont pas été
calculés ici car ils nécessiten zéro (zé-ro) éldtdgrpour fonctionner !!! Mais ils vont
permettre des gains ENORMES a des COUTS ACCESSIBaES8tur. Aller sur
http://www.sebasol.ch/presse.atformez vous au moyen des conférences Sebasol.

Merci de votre attention
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J'ai entendu dire ou je répete que
Une installation solaire thermique ne produit pasedtricité,
donc elle ne permet pas de lutter contre le nueéai

Faux

POURQUOI ?

Il y a en Suisse de nombreux chauffe-eau électsiqaleauffages électriques directs,
chauffages avec des PACs a air ou des PACs a sgadtsermiques.

Une installation solaire thermique, en remplacantpartie la consommation de ces
machines, économise de grandes quantités d'élecialonc contribue a remplacer les
centrales nucléaires.

En remplacant une PAC qui sinon serait posée mmipasser du fossile" (ce qui, vous
le savez a présent, n'est pas vrai vu qu'il fautfalsile en amont pour produire
I'électricité), elles en économisent aussi indeaent.

EXEMPLES

L'installation solaire thermique pour I'ECS préa#tdequi soutient la production d'un
chauffe-eau électrique remplace 3'000 kWh d'élatdrdirecte par 50 kWh d'électricité
pour son circulateur, soit une économie d'életéridiun facteur 60 (soixante).

L'installation solaire thermique pour I'ECS et famt au chauffage précédente qui
soutient la production d'un chauffage électriqueairemplace 6'500 kWh d'électricité
directe par 100 kWh d'électricité pour son circelaf soit une économie d'électricité
d'un facteur 65 (soixante-cinq).

L'installation solaire thermique pour 'ECS et pamt au chauffage précédente qui
soutient la production d'une PAC a air remplac®@5~ 2150 kWh d'électricité
directe par 100 kWh d'électricité pour son circelef soit une économie d'électricité
d'un facteur 22.

L'installation solaire thermique pour I'ECS et pamt au chauffage précédente qui
soutient la production d'une PAC a sondes géotlyeresi remplace 6'500/4 1600
kWh d'électricité directe par 100 kWh d'électricpur son circulateur, soit une
économie d'électricité d'un facteur 16.

Les installations solaires thermiques sont doredféicaces pour
nous débarrasser du nucleaire

Elle remplacent aussi tres bien les autres énefggsdes

Merci de votre attention
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J'ai entendu dire ou je répete que
Une installation solaire thermigue est moins reletgoi’'une
Installation solaire photovoltaique

Faux

POURQUOI ?

» Une installation solaire thermique produit de laalelr, et une installation solaire
photovoltaique de I'électricité

= Or ce qu'on demande a un chauffage ou un chauifeesast qu'il chauffe, pas qu'il
fasse de I'électricité

= Pour comparer les deux types d'installation il fadomc leur faire produire les 2 de la
chaleur. Il faut donc transformer ['électricité phwmltaique en chaleur, puis calculer le
codt de la chaleur produite sur 20 ans, amortissedela machine inclus.

» Toutes les comparaisons sont en faveur de I'énsota@re thermique

EXEMPLE (sans subvention ni moins-values ni remisd'impot)

» L'installation solaire thermique pour I'ECS préa#idequi soutient la production d'un
chauffe-eau électrique produit 3'000 kWh de chaétwodte 15'000.- TTC en clef-en-
main avec le chauffe-eau. Elle produit donc un k¥&tchaleur a 15'000/(20*3000) = 25
centimes.

» Une installation solaire photovoltaique qui prod@00 kWh par an pour un particulier
produit disons un kWh électrique sur 20 ans a 38irmes (un trés trés bon prix !). Si
on transforme cette électricité en chaleur danghauffe-eau, le kWh de chaleur est
donc a 35 centimes. A cela il faut ajouter le cfeaefwu installé pour 2'000.- a amortir
sur 20 ans soit donc 2'000/(20*3008)3 centimes de plus le kWh, pour un total de
environ 38 centimes.

= Si on utilise I'électricité photovoltaique dans U&C a sondes géothermiques, il faut
acheter la PAC, les sondes, et le chauffe-eau.AG $ert aussi au chauffage : ca rend
le calcul plus favorable a la PAC et correspond @ealité. La consommation globale du
batiment est de 12'000 kWh de chaleur (chauffage@$). Donc avec 3000 kWh
d'électricité photovoltaique je couvapparemment les besoins globaux en chaleur car
4x3'000 = 12'000 (mais en fagas du tout car en hiver il n'y aura presque pas
d'électricité photovoltaique a mettre dedans). DBn®AC est amortie a hauteur de
45'000/(20*12'000% 19 centimes le kWh. Le codt total du kwh de chaési donc de
35 + 19~ 54 centimes.

Il ne faut pas faire de la chaleur avec I'éled#ici
L'électricité doit étre impérativement réserveée besgoins nobles

Merci de votre attention
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SEBAS

J'ai entendu dire ou je répete que
le solaire thermique pour l'appoint au chauffagstdrop cher
par rapport a seulement pour 'ECS

De loin pas toujours vral

POURQUOI ?

» Une installation solaire thermique pour I'eau cleasdnitaire et I'appoint au chauffage
est plus chere mais produit plus

» En outre, elle fait I'eau chaude sanitaire aussi

EXEMPLE (sans subvention ni moins-values ni remisd'impot)

= L'installation solaire thermique pour I'ECS préa#idequi soutient la production d'un
chauffe-eau électrique produit 3'000 kWh de chaktucolte disons 15'000.- TTC en
clef-en-main avec le chauffe-eau. Cette installapooduira donc un kWh de chaleur a
15'000/(20*3000) = 25 centimes.

= L'installation solaire thermique pour 'ECS et pamt au chauffage coltera 27'000.-
TTC en clef-en-main avec le chauffe-eau. Elle pn@d6'500 kWh et donc un kWh de
chaleur a 27'000/(20*6'500) = 21 centimes.

= Si au colt de cette installation, on déduit le cdétl'installation solaire pour I'ECS
seulement, on arrive a un surco(t pour l'appoiutfage de 27'000.- — 15'000.- =
12'000.- pour une production supplémentaire de063000 = 3'500 kWh. Le co(t du
kKWh supplémentaire produit est donc de 12'000/(B0B ~ 17 centimes, soit moins
cher que le kWh produit pour I'ECS.

L'affirmation que le solaire pour I'appoint chagéaest plus cher que
pour |I'eau chaude sanitaire est surtout véhicudedes architectes

Elle est la plupart du temps sans fondement. ditstBune croyance.

Merci de votre attention
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J'ai entendu dire ou je répete que
le solaire thermique pour I'ECS et I'appoint audfame codlte
au final plus cher gu'une PAC car il faut une chenaden plus.

De plus en plus souvent faux

POURQUOI ?

» Cela dépend de la consommation annuelle de chdilebétiment, qui détermine le type
de chaudiere. Plus le batiment consomme peu, plua de chance que cela soit faux.
C'est donc en patrticulier le cas pour la constonatieuve et la rénovation lourde.

EXEMPLE (sans subvention ni moins-values ni remisd'impot)

» L'installation solaire thermique pour I'ECS et pamt au chauffage précédente produit
6'500 kWh de chaleur dans un batiment qui en consii2'000 au total. Elle couvre
donc= 55% des besoins. Un simple poéle ou un poéle biiguee peut couvrir le reste,
ce qui représente 2.75 stéres de bois. Un poéldessioest 6'000.- installé et un poéle
hydraulique 12'000.-. L'investissement le plus élest donc de 27+12 = 39'000.- et la
facture aprés 20 ans est de 39'000.- + 20*2.75*1280.- le stere, cher § 47'000.-

= Une PAC a air colte 35'00DA cela il faut ajouter chaque année 4'000 kWhOoQ®'3)
d'électricité du réseau a disons 20 centimes. tiafa apres 20 ans est donc de 35'000.-
+ 4'000*20*0.2 = 51'000.- , prix de I'électricitioQué constant pendant 20 ans !!

= Une PAC a sondes géothermiques colte 45'@G@@c les sondes et le chauffe-eau. A
cela il faut ajouter chague année 3'000 kWh (1220 ¢électricité du réseau a disons
20 centimes. La facture apres 20 ans est donc ‘66015 + 3'000*20*0.2 = 57'000.- ,
prix de I'électricité bloqué constant pendant 26 '&n

Le solaire thermique + bois gagne sur la PAC daabitat individuel
lls aident en outre vraiment a I'élimination desréres fossiles, au
contraire de la PAC, donc le COPa_ENR est pitoyable

La PAC n'est financierement plus avantageuse gug ldaénovation
legere, les batiments de consommation importahta,les contraintes
de rénovation ne permettent pas de placer autigecho

Merci de votre attention

! Source : Groupement promotionnel suisse pourdespes & chaleur GSP, M. Freymond, prix 2007. Ideut fa PAC
géothermique.
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J'ai entendu dire ou je répete que
I'artisanat c'est cher alors que l'industrie dest marché

Faux pour le solaire thermigue

POURQUOI
L'industrie, en rationalisant, supprime du travaimain. On dit "gains de productivité"
dans le jargon.

= Ceux qui voient leur travail supprimé a la prodoctientent de se caser a la vente/
revente ou comme sous-traitants. Il y va de letrisu sinon, ils sont au chdmage.

= S'ils réussissent, et c'est le cas pour l'instansde solaire, il y a atomisation de la
réalisation entre multiples intervenants/ expestais-traitants et prises de bénéfices
multiples le long de la chaine des intermédiaitescodt final des installations réelles
réellement réalisées dans la réalité n'est pasemerarché.

EXEMPLE 1 (sans subvention ni moins-values ni remed'imp0t)

= Commune X projet Y, installation solaire thermicie2 72 M nets de capteurs réalisée
selon la technique artisanale homologuée in sitlr13R/Sebasol : prix annoncé
113'000.- TTC. Pas de possibilité de dépassemenbils (tous les codts inclus dans
I'offre, et contrélés par Sebasol).

= Méme commune X méme projet Y, installation soldirermique de 62.5 fmets de
capteurs réalisée avec des produits industriets .gmnonceé 143'000.- TTC. Multiples
possibilités de dépassement de colts (colts siwti®ffre vers des sous-traitants et
intermédiaires locaux non engagés par des offresrgite client).

EXEMPLE 2 (sans subvention ni moins-values ni remed'impot)

= Déclaration officielle du Service cantonal de I'Ejie de Geneve (Scane), avril 2008

Concernant le solaire thermique, nous constatons que depuis 15 ans, le colt des installations
n'a globalement pas baissé malgré |'apparition des kits et I'élévation du niveau de formation
des installateurs. Pour les installations collectives, on en est toujours autour de Frs. 2'000.- le
m® et entre Frs 2'000 et 4'000.- pour les installations individuelles! Avec une technologie

Cette déclaration concerne les acteurs sur le ragemevois, qui tous utilisent des
produits industriels.

= Genéve, installation solaire thermique sur la @liei de Jolimont, de 135°mets de
capteurs réalisée selon la technique artisanal®logmée in situ SPF172/Sebasol : prix
final facturé 164'600.- TTC, soit 1'220.- le’met TTC.

=> A l'avenir, de + en + faux pour de + en + de doras 2©

Les sources (caviardées) sont disponibles sur di#nan
Merci de votre attention
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J'ai entendu dire ou je répete que
I'industrie ¢a fait plus de formation professionael

Faux pour la realité a échelle humaine

POURQUOI ?

» || ne faut pas confondre formation professionnglteur la réalisation sur le terrain
d'installations fonctionnelles et reprogrammati@apide de demandeurs d'emplois, a
coup de "cours" et "stages"”, en intermédiairedjetapour la vente/ revente

EXEMPLE

= Genéve, installation solaire thermique sur la @liei de Jolimont, de 135°mets de
capteurs réalisée selon la technique artisanal®lgnée in situ SPF172/Sebasol.

TOTAL, TTC 164'600.-
MATERIEL, TTC 80'700.-
MANDATS EXTERNES, ASSURANCES, TTC 12'000.-
TRAVAIL INTERNE A L'ENTREPRISE, TTC 71'900.-
PART MATERIEL/TOTAL 49%
PART MANDATS&ASSURANCES/TOTAL 7%
PART TRAVAIL HUMAIN/TOTAL 44%
HEURES D'INSTALLATEUR a 100.-/H HT 340
HEURES D'APPRENTIS, POMMEAUX DIVERS 775

SALAIRE MOYEN DES APPRENTIS, POMMEAUX DIVERS, TOUS NIVEAUX
CONFONDUS, TTC, AVEC CHARGES 46.-

=> SALAIRE HORAIRE MOYEN DES APPRENTIS TROP ELEVE, INCITE A
STAGNER AU STADE APPRENTI

=> POSSIBLE DE PAYERPLUS DE TRAVAIL SIMPLE MAIS FORMATEUR
DANS LE BUT D'UNE RELEVE COMPETENTE DANS LE SECTEUR

Et a l'avenir, c'est ce que nous allons faire

Les sources (caviardées) sont disponibles sur ddgnan
Merci de votre attention
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SEBAS

J'ai entendu dire ou je répete que
I'industrie c'est rapide alors que l'artisanatt ¢ars

Faux pour la realité a échelle humaine

POURQUOI ?

Un capteur + un tuyau + un chauffe-eau solaireoneégas une installation solaire.

» De par leur nature, les produits industriels rehdes gens incapable de s'organiser,
projeter et résoudre in-situ les situations, catas privent des compétence généralistes
et des techniques adaptatives nécessaires. Leésemutid'est accepter de réduire ses
compétences jusqu'au niveau d'obsolescence qai senrélimination de la compétition
économique telle qu'elle est actuellement congue.

= La "performance économique" de la branche n'est glossible que parce que I'Etat
prends en charge le chGmage.

= Cette élimination n‘améliore pas la capacité disatson concréte sur le terrain...

EXEMPLE

= QOvronnaz 2008, camp didactique solaire encadréSphiasol. 15 lycéen(nE)s (E car
majorité de femmes) de6 ans de maturitéittéraire , travaillant en moyennéh par
jour, réalisent e jours, une installation solaire thermique de 54 m

mercredi 24.09.08 jeudi 25.09.08 vendredi 26. 09 08

Le ferblantier est venu faire la ferblanterie dess2 semaines, seul travail qui restait a
faire, avec quelques finitions d'isolation et deinaulation en cave. L'installation a été
mise en service dans le mois qui a suivi.
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= Commune X projet Y, installation solaire thermiglee62.5 rinets de capteurs réalisée

avec des produits industriels. Mandat délivré el @011. Aucun travail réalisé avant
juin. Capteurs posés en septembre.

et 2011 septembre 2011

mai 2011 juill

Installation non terminée a ce jour (16 septemi@&l®. L'entreprise contractante avait
entre autre, pour emporter le mandat, promis l& msservice pour fin juin !

Les sources (caviardées) sont disponibles sur dignan
Merci de votre attention
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